

# 江门市简顺芳名班主任工作室主持人、江门一职语文教师简顺芳 “语”爱同行 以文化人



在江门市第一职业技术学校(简称“江门一职”)语文教师简顺芳办公桌上挂着一幅书法作品：“因材施教丹心一片，雕美玉为人师表，清风两袖育英才。”“因材施教”四个字贯穿着她的教学全过程。

作为一位中职语文教师，她以职业为导向，重点培育学生“听说读写”的基本素养；作为一位班主任，她以学生为中心，关心每一位学生的一滴；作为一位中职名班主任工作室主持人，她带领工作室成员，尤其是青年教师一起奔跑，站稳讲台……从教20年来，简顺芳在点滴细微处感染着学生、老师。

文/图 李彤 张翠玲



简顺芳的语文课堂生动有趣。

## 语文教学有趣有料

2003年，简顺芳来到江门一职任教。得益于有过在普通高中任教的经历，她很快就总结出中职学校与普通高中在语文教学上的相同点与不同点。“中职学校与普通高中在语文教学上是相通的，共同点不少。但普通高中的语文课程在人文性和学术性上会相对突出，而在中职学校里，语文作为一门必修的公共基础课，会更加强调它的工具性、实用性和职业性。”简顺芳说。

基于这种异同，简顺芳坦言：“现阶段，相对于普通高中的学生，中职生语文基础没有那么扎实，学生也会更加专注于专业课，尤其对于没有参加高职高考计划的学生来说，语文课程的地位和作用没有普通高中那么受重视，这就加大了语

文教学的难度。”  
如何以就业为导向，让中职生也能爱上语文、学好语文、用好语文？简顺芳紧抓“听说读写”和“专业融合”两把“利刃”，拆解中职生语文教学时有可能遇到的“阅读量少”“不够重视语文的学习”等难题，打造起魅力语文课堂。

大声朗读、勤动笔头、大胆表达……简顺芳从培养学生“听说读写”基本素养的实际出发，课堂上，她设定了固定的朗读时间，让学生们大声朗读，加强对内容的理解，培养语感，形成习惯；课堂外，她承担起学校演讲社和辩论社的培养工作，多方面、多角度地提升学生的语言表达能力。  
让学生用计算机知识创作语

文知识海报，学古诗词时运用绘画来描绘诗的意境……简顺芳搭建“语文”与“专业”的桥梁，提高课堂趣味性，调动学生积极性，破解专业差异性。

“老师，我的语文考了136分！”2008年高职高考榜榜日，学生的一句报喜，让简顺芳感动不已。这是她2005届班上的一个学生参加高职高考后，语文考取了五邑地区高职高考的最高分136分。“在职业学校，我也能帮助学生们实现高考梦想，也能获得职业的幸福感和成就感！这让我更加刻苦地钻研自己的语文教学，持续总结教学得失，针对每一届学生的特点，采取针对性的教学方法，让他们能够感受到语文的魅力。”简顺芳如是说。

## 教育教研用心用心

“最近学习、生活上有没有遇到什么烦心事？”“毕业之后打算读什么专业？”……校园里，榕树下，简顺芳在与学生谈心。作为一名班主任，简顺芳对每一位学生一点一滴的成长牵肠挂肚。

担任班主任的16年里，简顺芳对每一位学生的情况如数家珍。现在，她在学生处工作，更能全面地接触到班主任的各项职责。她坦言，作为班主任，工作很累，责任很大，压力也很大。但对于老师这一职业来说，做班主任时的幸福感和成就感会来得更强烈。“因为你更深切地感受到学生一点一滴的成长，更深切地感受到学生的喜怒哀乐，也会更直接地收获学生的依赖、信任和铭记。班主任工作的艺术就在于两个字：一是勤，二是细。勤管理，勤沟通，勤学习。细在于学生行为管理的精细化，学生思想工作的精细化。只有做到勤和细，班主任工作才会走稳走实走深。”她说。

2022年7月，江门市简顺芳名班主任工作室成立，这也是我市目前唯一的

中职名班主任工作室。因为没有很多现成的经验和做法可以借鉴，所以简顺芳深切地感受到了身上所承担的责任和压力。

面对压力，她以自身作则，将压力转为动力。她将应用与理论双管齐下，带领工作室成员和学员主动学习、深入研究，做线上线下研修、教研工作，积极探索中职学校班主任专业化成长道路。

谈起未来，简顺芳眼里有光，充满憧憬与希望：“接下来，我将用好

广东省名班主任培养对象和广东省南海华名班主任入室学员的资源优势，为我市中职班主任队伍建设作出贡献。同时，作为语文老师，我也要积极探索新时代下中职语文教学的新发展和新趋势，用不断学习前行的心态扎根三尺讲台，同时做好‘传帮带’，帮助年轻的语文老师从学生实际出发，上好每一节语文课，夯实好学生的语文基础。”



课后，简顺芳在辅导学生。

## 广东江门中医药职业学院与德国哥廷根护理职业学院 结对为友好学校 共同培养职业教育国际化人才

江门日报讯(记者/吕中言 通讯员/吴定宇)6月11日,广东江门中医药职业学院与德国哥廷根护理职业学院举行签约仪式,双方正式结对为友好学校。

仪式上,广东江门中医药职业学院院长程文海与德国哥廷根护理职业学院院长中方授权代表张鸿签署了《中国广东江门中医药职业学院和德国哥廷根护理职业学院合作交流备忘录》。

结对为友好学校后,双方将合作设立中国教学基地,建立交流互访机制,进行项目管理和师资互访学习、教育教学资源共享等。

“一直以来,学校都以粤港澳大湾区高质量发展为契机,加快国际教育交流合作步伐,大力引进国内外优

质教育资源。对学校而言,此次国际合作办学签约具有里程碑意义,标志着我校在走向国际化、培养国际化人才的道路上迈出了坚实的一步。”程文海表示,接下来,该校还将以本次签约为契机,积极谋划、科学规划,紧紧把握中外合作办学相关政策,进一步拓展国际办学视野,提升学校国际影响力。

“通过此次合作,能为我校学生提供国际学历提升通道,使他们进一步成为具有国际视野、国际标准专业能力的人才。”张鸿表示,接下来,德国哥廷根护理职业学院将在推进双方教学专业化、模块化发展,健全标准规范、创新运维机制方面重点发力,共同培养职业教育国际化人才。

## “诵读红色经典 传承伟大精神”诵读展演决赛举行 我市学生团队获佳绩

江门日报讯(记者/吕中言)近日,由广东省民办教育协会举办的“诵读红色经典 传承伟大精神”诵读展演决赛在广州举行。来自全省各地44所民办高校组织参赛选手队伍参加,最终,广东南方职业学院选手团队凭借作品《英雄归来》获专科组一等奖。

“自收到比赛通知以来,我校围绕活动主题,认真甄选参赛作品,最终确定了反映抗美援朝精神的集体朗诵作品《英雄归来》。”广东南方职业学院相关负责人介绍,该校参赛团队的10位选手中有7人是退役军人,经历过军队淬炼的他们积极发挥示范引领作用,带领大家认真排练,收获

广泛好评。  
比赛现场,当主持人宣布请欣赏《英雄归来》时,男1号大声地喊出:“妈妈,我回来了!”众演员一起边跑边喊:“妈妈,我们回来了!”当演员们共同喊出:“祖国接我回家、祖国接我们回家……”现场不少观众热泪盈眶。比赛评委刘社欣教授在点评时说道:“《英雄归来》这个作品语言朴实、情感真挚,非常震撼、感人!”

“通过这次比赛,学生们聆听了先烈事迹,学习了英雄品质,学校将以此为契机,进一步引导学生学习和传承革命先烈忠诚奉献的品质,厚植青年担当。”广东南方职业学院相关负责人说。

## 丰乐小学开展安全教育系列活动 以法护航助成长



同学们在认识毒品的种类及危害等。

江门日报讯(文/图 陈慕欢 方丹英)法治宣讲进校园,以法护航助成长。近日,蓬江区丰乐小学开展了安全教育系列活动,通过专题讲座,让学生们充分认识到网络诈骗、校园欺凌和毒品的危害性,增强学生的法律意识和安全意识。

首先,蓬江区人民法院法官助理仇坤作“预防网络诈骗,共建和谐校园”专题讲座。仇坤以幽默风趣的语言,向同学们介绍了游戏充值、冒充网购客服、冒充熟人等常见电信诈骗方式,揭穿骗子常用的诈骗伎俩;细

致分析了新型电信网络诈骗类型的本质及特点,并提出了有针对性的应对防范措施。

接着,仇坤围绕“反对校园欺凌,守护平安校园”主题,用一个个事例揭开了欺凌的真实面目,提醒学生们遇到校园暴力一定不要选择逃避与自我否定。

蓬江区人民法院法官谭广森还给孩子们科普了禁毒的相关知识,通过一个惨痛的案例,让学生们清楚认识到毒品的危害,警醒自己珍惜生命,远离毒品。

## 孩子们走进茶园 体验别样农家乐趣



在家长的指导下,孩子们进行采茶体验。

江门日报讯(文/图 李彤)近日,江门市二轻幼儿园的孩子们在老师、家长的陪同下,走进鹤山十里茶香茶园,开展劳动教育,体验别样农家乐趣。

“那棵是什么茶树?这里的绿茶冒尖了,好香啊!”“我要摘很多茶叶,制作清甜的茶饮来跟大家分享!”在绿油油的茶园,近60名幼儿在绿色的海洋里穿梭,在老师、家长的指引下,小朋友们肩背竹篓,采摘茶叶。

摘完茶后,小朋友们还到农耕区学习插秧、捉泥鳅,体验农耕文化。

看到秧田,孩子们兴奋地蹦跳,撩起袖子,卷起裤脚,光着脚丫跑进秧田里,在导师的指导下,细心、耐心地分苗、插秧。

二轻幼儿园园长区翠英表示:“这次活动是很多孩子的第一次田间劳作体验,也是二轻幼儿园结合劳动教育的新尝试。让孩子们走出课堂,走进大自然,学习农耕知识,感知劳动的艰辛与快乐。劳动教育不止于此,我们还会让孩子们把采摘的茶叶带回学校,加工后制成茶饮等。”

## 安全文明乘梯进校园 妙趣横生的宣传教育活动走进江门市实验小学

“电梯需要多久做一次维修保养呢?”随后的有奖问答环节更是掀起了高潮,同学们一个个胸有成竹,踊跃抢答,把刚学到的知识举一反三,学以致用,让安全文明乘坐电梯的意识在心中扎根。

除了电梯安全知识外,现场还进行了由江门市蓬江区市场监督管理局主办的蓬江区2023年“安全生产月”大型游乐设施安全进校园宣传教育活动。主讲老师列举乘坐大型游乐设施的注意事项,在寓教于乐的互动中,进一步提高学生的安全意识和自我保护能力。

江门市实验小学五(6)班学生林珊珊说:“今天的活动很有意义,老师们通过通俗易懂的方式教育我们,要安全文明使用电梯、大型游乐设施。以后我也会当一名文明小使者,将这些知识分享给我的家人、同学等。”

蓬江区市场监督管理局副局长施文杰表示,本次活动让安全文明的种子在同学们幼小的心里生根发芽,未来将会组织更多的安全教育活动走进校园、社区和企业,共同营造安全文明使用特种设备的良好氛围。



青苹果小记者积极与主讲人互动。

江门日报讯(文/图 陈慕欢)“被困电梯,切勿扒门自救!”“电动自行车进入电梯轿厢是违法行为!”6月13日下午,江门市2023年“安全生产月”安全文明乘梯进校园宣传教育活动走进江门市实验小学,为学生们带来一次干货满满、妙趣横生的科普课堂。

本次活动由江门市市场监督管理局主办,江门市蓬江区市场监督管理局、广东省特种设备检测研究院江门检测院承办,江门市特种设备协会、江门日报青苹果小记者中心、江门市实验小学协办,旨在进一步普及特种设备安全知识,引导同学们安全文明乘梯,提高安全意识和自我保护能力。

讲座中,广东省特种设备检测研究院江门检测院电梯检验师万喜为同学们科普不同种类电梯的运行原理、乘梯常识、遇险时如何急救等方面知识,还利用照片、视频等资料介绍不规范乘梯造成的惨痛事故,让同学们直观清晰地了解何谓“安全文明乘梯”。

“携带宠物乘坐电梯,怎样做才安全?”“可以抱着小孩乘坐自动扶梯吗?”